2017年度农桥建设项目

专项资金绩效评价报告

基本情况

农桥项目是省、市政府确定的由财政部门牵头实施的农村实事工程之一。财政部门会同水利主管部门深入到农桥建设一线，了解农桥建设进展情况，协调解决矛盾问题，有力地保证了农桥建设项目的顺利开展。
根据南京市财政局、南京市水务局《关于下达2017年农桥建设计划的通知》，2017年南京市计划建设229座农桥，其中江宁区65座，浦口区28座，六合区71座，高淳区49座，溧水区14座，化工园区2座。
根据《关于下达2016年农桥项目建设奖励资金及管理费的通知》、《关于下达2017年第二批农桥项目建设补助资金的通知》、《关于下达2017年农桥管理费和农桥项目建设补助资金的通知》，2017年南京市农桥项目共下达资金4090.7万元，其中，农桥建设补助资金3384万元，奖励资金425万元，农桥管理费用281.7万元；要求区配套资金分别为江宁区65万，浦口区19万。 

二、绩效评价指标分析
根据市财政局《南京市级财政专项资金预算绩效目标管理暂行办法》及相关规定，结合农桥项目特点，本次绩效评价设置投入、管理、产出、效益与效果、满意度5个一级指标、预算完成率等14个二级指标。在确定评价指标的基础上，依照各指标在绩效评价中的重要程度设置不同的赋值，合理反映各个指标的影响和作用，并逐级分解，形成了此次绩效评价的指标体系。
本次绩效评价遵循三个原则：一是坚持科学规范原则，二是坚持客观公正原则，三是坚持实事求是原则，对项目实施管理过程及结果进行客观评价。通过对所收集数据的汇总、整理、分析及计算，运用指标评价体系及评分标准进行综合打分，形成评价结论。本次绩效评价采取抽样的方法，对229座农桥的建设资料进行查阅，抽取其中163座农桥进行实地踏勘和测量，及向当地群众问询，现场抽查率为71.18%。

经核查评定，本次绩效评价总得分为85分，评价等级为“良好”（具体情况详见附表）。各级指标标准分和实际得分情况如下：
1、投入目标。指标权值指标19分，包括预算完成率、资金到位率、实际支出率和专款专用率4个二级指标。此四项3项执行情况好，实际支出率高淳区、江宁区自评各扣1分，此项自评分17分。

2、项目管理目标。指标权值指标16分，包括招投标率、项目设计规范率、项目合同管理率和监理工作规范率4个二级指标。项目管理基本健全，管理基本完善，自评扣3分。此项自评分13分。

3、产出目标。指标权值指标16分，包括进度报告落实、项目建设完成、验收合格率和预决算偏离率4个二级指标。高淳区、江宁区建设进度未达到管理要求自评各扣1分；受建设材料涨价因素影响，预决算偏差，自评扣2分。此项自评分12分。

4、效益及效果目标。指标权值指标28分，包括实地抽查结果。经检查：浦口区、六合区、溧水区、化工园区基本能按照计划完成建设任务，农桥的建设位置、长宽、回弹强度、外观等符合批复要求和相关规范；高淳区未按照计划完成建设任务。自评扣5分。此项自评分23分。

5、满意度目标。指标权值指标21分，包括服务对象满意度,分别涉及安全性、中小型农机未顺利通行、引发不良影响事件、引发污染事故、设计不满意，生产生活不便利、桥梁无保养等7项内容。根据满意度调查情况，设计及保养方面扣1分，此项自评分20分。

自评分如下表：
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三、项目实施管理情况评价
（一）农桥建设启动早，前期工作准备充分 
    为使农桥建设顺利进行，市财政局于2016年10月份即对2017年度农桥建设提出要求，2016年末即确定2017年农桥建设计划，明确各方工作职责，落实有序，保证了农桥项目建设顺利推进。一是做好项目库调整工作。做好项目库调整是计划申报的关键环节，经请示省厅，对新增农桥项目经审核汇总后报省厅备案审核，入省项目库中。二是抓紧组织实施农桥项目建设。考虑到项目设计、招投标需要一个时间过程，农桥施工受汛期、农忙影响，2017年农桥项目建设启动早，行动快，各区接到建设计划后高度重视，积极组织，改进和完善工作机制，与建设主管部门共同制定2017年农桥具体实施方案，大部分区在五月份前即完成农桥建设前期准备，确保了省规定的工程建设进度。
（二）强化资金监管，规范资金拨付程序
      农桥建设资金实行专账管理，省、市补助和区财政配套资金全部归集在专账中，实行区级报账制管理。农桥建设实施过程中，建设单位严把施工预算关，认真落实决算审计制度，资金拨付由施工单位根据合同约定、工程进度填写财政资金申请单，监理签字认可，建设主管单位复核签字后，财政部门按照项目实施进度拨付农桥建设资金。同时定期对每一个在建桥梁进行检查。工程结束后区财政部门委托审计部门对农桥建设资金情况进行审计，确保农桥资金专款专用，为农桥建设提供了保障。

截至评价日，南京市2017年度农桥建设项目落实资金4090.7万元，其中：省级资金1437.5万元，市级资金2371.5万元，省级管理费补助资金28.2万元，市级管理费补助资金253.5万元。
（三）加强项目管理，确保工程质量
为全面推进农桥项目规范化建设，各区结合实际，规范建设程序，提高管理水平，有效保证了工程质量。各区农桥建设项目均委托招标代理进行招标，招投标环节中严格投标单位的资格审查，避免出现超范围或资质不符的情况。农桥建设项目设计，均实现了一桥一图。工程管理流程规范，合同管理完善。工程实施过程中，监理单位对每座桥的质量进行把关和进度控制，竣工验收资料显示达到设计要求和各项技术指标。
四、农桥建设的绩效

（一）农桥建设方便了农民群众生活出行

由于长期以来农村基础设施建设不足，农村百姓特别是偏远地区农村百姓为出行难感到无奈与困惑。有些地方直线距离相隔不远，过去因为没有农桥，要走坑坑洼洼的泥泞路，如今，农桥农路修到家门口，农民出行和运送饲料、化肥、农资产品变得便利快捷。农桥建设有效地方便了周边村民生活出行，深受农民群众的欢迎，成为农民群众出行的“便捷桥”、密切党群关系的“连心桥”。

（二）农桥建设改善了农民群众生产条件

近几年，政府对农业发展的扶持力度不断加大，特别是农业机械化推广方面，设立了相应的财政补贴政策，鼓励农民在农业生产中应用农业机械。农桥建设解决了田间机耕路与村间交通路的衔接，以前大型农业机械无法进入，现在有了农桥，方便了大型农业机械的推广与应用，既保证了最佳农作时间，又降低农民劳动强度，劳动生产率得到大幅提升。农村桥、涵、林、井、路的综合配套，提高了农作物的综合生产能力，促进了农业规模经营，实现了农业增效。

（三）农桥建设为偏远农村脱贫致富打下坚实基础

农桥建成后，不仅农民出行大为方便，更为偏远地区农民致富打开了通途。粮食、蔬菜、畜禽、水产等主要农产品的物流时间大大缩短，让农民手中的农产品走出了封闭的农村、快速走向了市场，让资源变成了财富。农桥的建成，使得高标准农田建设、农业机械化与农业设施装备提升、蔬菜保供基地建设、规模设施化畜牧养殖等现代农业项目建设得以落地，成为助力农村经济发展的“推进器”。农桥建设在一定程度上促进了当地农村经济发展，从而点燃了农民创业的热情，延伸了农民致富的希望。

五、进一步加强农桥发挥专项资金管理，提高资金使用效益建议

（一）认真履行部门职责，确保项目顺利实施

农桥建设事关民生，民心和农村经济发展的大局，各区应高度重视农桥建设工作。应在确保农桥建设质量的前提下，按照规定的时间节点，加快实施进度，做到当年建设、当年完工、当年受益，提升建设资金使用效率，实现惠农政策效益最大化。各区应加强部门间协调配合，认真履行部门职责。财政部门要强化项目库建设、年度建设计划的申报、农桥建设专项资金管理，项目的审计等组织牵头工作。水利部门要强化项目的设计、招投标、施工、监理等项目建设的实施及质量把关。同时针对目前农桥建设中存在的问题，不断完善农桥建设管理措施，确保农桥建设的质量与序时进度。

（二）强化建设规范，确保农桥建设质量

采取有效措施，高效合理安排利用农桥建设资金，高起点、高标准设计规划。做到统一设计标准，委托有资质的设计单位对拟建工程进行设计，水利部门审核把关。严格执行公开招标程序，并将中标单位、资质和中标金额等对外公示，接受社会监督。加强对设计、监理、施工单位监管，委托第三方进行专业质量核查，在项目施工过程中可以鼓励当地村民参与监督。农桥建设属于民生工程，工程结束后由第三方进行质量鉴定是保证农桥建设顺利实施的重要流程之一，也是对施工及监理单位履行工作职责的有效控制，加强农桥质量检测管理，做到“建一座、成一座，发挥效益一座”。 确保农桥建设质量。

（三）注重检查维护，落实长效管护责任
农桥建设具有立竿见影的效果，建成后的维护与管理则需要长期持之以恒的坚持。各区完成项目施工、开展工程验收、办理资产移交后，应当经常性检查，定期组织财政、水利等相关人员进行重点核查，确保建成农桥管护责任落实到位；各区应建立管护队伍，明确管护责任，实行管护考核；针对农桥管护人员经验不足，技术水平不高等问题，组织岗前培训，掌握知识要点，确保能独立开展检查与简单的保养维修。同时，通过政策宣传，培养受益群众的主人翁意识，让受益群众边使用边监管，做到 “有建设、有管理、有效益”，切实发挥长期效应。 
（四）提高认识，增强为农民服务责任感
农桥建设是省市政府确定的为民办实事工程之一，是一项惠民工程。农桥虽小，但事关农民群众生产生活大事。农桥建设在农村河道疏浚、中小河流治理、土地开发与利用、农田水利乃至美丽乡村建设过程中都发挥着重要作用。各区应充分认识农桥建设的重要性，增强为民服务的责任感和使命感，把农桥建设当做政治任务来完成，不谋利，不谋私，加强部门协调配合，提高组织程度，真抓实干，让“乡间彩虹”更多更快地架设在美丽乡村，让农民生活更上一层楼。
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